

中華民國地政杯桌球錦標賽側記

作者：蕭輔導

刊於土地事務月刊第一三九期

桌球運動是一種正當休閒自強活動，可以促進生活情趣，並可利用訓練方法培養成一獨立人格，有效地增強人體內臟器官功能，提高神經系統的反應力及促進動作的敏捷性。桌球運動之球桌、球拍、球網、網架、球等用具，所需費用甚為經濟；且場地不大（球桌寬度一五二·五公分，長度二七四公分，高度七十六公分）、球齡甚長、老少咸宜，故為最大眾化之室內運動。且在諸多運動競賽項目中，幾乎是最適合東方民族練習的，它不以身高腿長取勝，而是靠敏捷的反應、冷靜的心態和磨練到家的技巧取勝，實為我國想在國際體壇上爭一席之地時最值得推廣之運動。

六十八年七月三十、三十一日兩天，內政部召開政府遷臺以來之第一次全國地政工作研討會，由全國各地政事務所主任、科長及省市地政處推薦之人員約二百人，齊集臺北市舟山路僑光堂研討有關地政事宜。該研討會專題研討三：澈底整飭地政風紀，在提案中曾提出「如何倡導地政人員正當休閒活動，鼓舞其積極奮發之精神，陶冶其德性，俾健全其身心案」，其目的在使地政同仁藉正當休閒活動，達到聯誼並減除其有靡瀾或敗壞風紀之生活。該提案經研討結果決議一：「每年地政節（十一月十一日）宜舉辦全國性地政聯誼活動或分區球類比賽，以為各級地政機關平日倡導正當休閒活動成果表現之最高潮」。並經內政部以六十八年九月十八日（68）臺內地字第二四七三〇號函請省市地政處轉知所屬切實辦理在案，此為舉辦全國地政杯桌球錦標賽之伏筆。

筆者好運動，自服務地政機關以來，由於馬齒徒增，且業務繁忙，致往昔喜好之田徑、足球、橄欖球等運動只能望球興嘆，故移轉興趣至較不受時間、場地、體力限制之桌球。迄調職內政部地政司服務時，蒙內政部桌球隊長毛科長廷楷之

拔擢，忝列桌球隊之一員，巧值六十八年底內政部參加中央機關桌球錦標賽（由總統府及五院各部會組隊參加）甲組亞軍（內政部於七十年榮獲甲組冠軍），邱部長創煥（現行政院副院長）特宴請球員及各該主管司處長聚餐，餐會中筆者藉著酒興向部長建議：內政部為全國中央主管機關，為促進全國地政工作人員之聯誼活動，理應以身作則，切實執行全國地政工作研討會之決議，率先倡導，俾能蔚成風氣，以培養地政人員高尚情操，並擬自最具大眾化之桌球運動辦理，俟成效彰著，再逐步推展其他各類活動。經邱部長首肯，爰研擬「中華民國地政杯自強桌球錦標賽競賽規程」草案，於六十九年五月三十日邀同省市地政處及部分縣市政府地政科會商，惟各出席人員均以地政業務繁忙，無是項經費預算及缺乏籌辦人員為由，希能緩辦（甚或有人譏為不務正業之學），經會議主持人劉科長金標（現內政部地政資料中心副主任）裁決：應依部長之批示辦理。委由地政司積極進行籌辦，並以六十九年七月十七日六九臺內地字第二四五三六號函請省市地政處並轉知各縣市政府共襄盛舉。

六十九年十一月十一日當天，時序雖已近初冬，蒙老天特別眷顧，風和日麗，大反往昔道南橋畔濛濛細雨之美景，省市地政處及各縣市（除雲林縣、澎湖縣二縣以經費無著未派隊參加）計男女組四十隊約六百人齊集臺北市木柵區指南山下之國立政治大學體育館前，在司儀楊科長龍江號令下，由政治大學地政系女同學持前導牌依序進入大會場，在警察學校樂隊奏樂聲中揭開了地政杯桌球賽之序幕。大會會長邱部長在開幕中特嘉勉地政同仁多年來辛勞努力及對國家社會之貢獻外，並期許與賽人員能本著「勝勿驕敗勿餒」的原則，淬勵奮發，為爭取團隊最高榮譽而努力，並以相互交誼、瞭解，培養地政同仁間感情交流之基礎，俾能使往後地政工作推展順利、更具實效。土地改革協會理事長蕭錚先生除致贈紀念獎牌外，在致詞中並稱這是近五十年來地政界最大之集會，希能一年年的接棒下去，俾顯現地政同仁之精誠團結。接著由地政司張技正元旭（現地政資料中心科長）代表運動員宣誓，其誓詞如下：「我們謹遵照先總統 蔣公提倡全民體育之

昭示，以運動來增強身心健康，以業餘運動員資格參加比賽，衷誠恪遵大會一切規章，並服從裁判之判決。謹誓」

典禮完畢，由邱部長與地政司張司長維一主持開球儀式，緊接著展開二天的激列桌球競賽。除桌球球技比賽外，由各出席單位推派代表一人，及中華民國桌球協會與臺北市桌球委員會所組成之裁判組，分別就各參加隊伍之服裝(20%)、儀態(20%)、出席情形(20%)、比賽士氣(20%)、團隊精神(20%)等加以評審精神總錦標。第一屆計分男女組團體組，其中男子組計二十七隊分六組循環，每組取一名參加決賽循環；女子組計十三隊分三組循環，每組取二名參加決賽循環，總計九十七場次利用九個球桌進行比賽。比賽結果成績如次：

比賽結果成績如次資料列表						
名次組別	冠軍	亞軍	季軍	殿軍	第五名	第六名
男子組	臺北縣(甲)	臺灣省地政處	花蓮縣(甲)	臺南市	新竹縣(甲)	花蓮縣(乙)
女子組	高雄市地政處	臺北市地政處	臺東縣	彰化縣	嘉義縣	臺灣省地政處
精神錦標	臺東縣	臺北市地政處	內政部			

閉幕典禮特邀請在臺歷屆地政司處局長到場觀禮：劉司長岫青、馬司長寶華、王司長心波、王司長長璽、沈局長時可、何局長夢雷、簡局長清瑜、熊處長鼎盛，其中除馬司長出國、簡局長因腿傷未克參加外，齊聚一堂，正象徵著地政界之精誠團結、生生不息與欣欣向榮。

第二屆地政杯桌球錦標賽輪由臺灣省地政處籌辦，余處長茂阨特指派涂副處長光祐全權掣劃，並由行政室蔡主任光(現臺灣省地政處住任秘書)、項股長澤民(現臺灣省地政處行政室副主任)督同有關人員執行，洽借省立臺中一中體育館為大會會場，於七十年十一月九日起隆重舉行三天。本屆省市地政處及各縣市

全部組隊參加，計四十五隊，六百餘人，並將原男子團體組分為甲乙兩組，以第一屆之前六名為甲組，採循環賽取四名頒獎；其他為乙組，計二十五隊，分五組循環，每組取二名，再經抽籤採雙敗淘汰賽以定名次並取六名頒獎。女子組計十四隊，分三組循環，每組取二名進入決賽循環。總計一二三場次，使用十張球桌。

第二屆地政杯桌球賽之特色為首創地政節慶祝活動晚會，由與賽球員粉墨登場，在節目主持人臺灣省地政處第二科歐陽必康先生之精彩主持下，歡笑連連，其樂融融，絕無冷場，掃除了一般人對地政人員土裏土氣的刻板印象。閉幕典禮併同土地改革協會年會舉行，會中邀請谷正剛先生、陳立夫先生專題演講，並頒發本屆比賽優勝單位獎牌，各組優勝成績如次：

各組優勝成績如次資料列表						
名次/組別	冠軍	亞軍	季軍	殿軍	第五名	第六名
男子組甲組	花蓮縣（甲）	臺灣省地政處	臺南市	臺北縣	新竹縣	花蓮縣（乙）
男子組乙組	高雄縣	高雄市地政處	苗栗縣	南投縣	臺南縣	嘉義縣
女子組	高雄市地政處	臺灣省地政處	彰化縣	桃園縣	臺東縣	南投縣
精神錦標	臺灣省地政處	南投縣	臺南市			

第三屆地政杯桌球賽依內政部所頒競賽規程規定係由內政部、臺灣省地政處、臺北市地政處、高雄市地政處依序輪流主辦之。惟為配合土地改革協會第十屆會員代表大會，爰改由高雄市地政處籌辦。金處長穎達特指派黃副處長光宗及周副處長道柱分別擘劃球賽及土地改革協會大會事宜。球賽會場係洽借高雄市三信高級職業學校林迦紀念館於七十一年十一月九、十兩日舉行，參加單位計省市地政處及全部縣市二十五單位，鑑於前二屆與賽隊員均是年輕小伙子，各地政機關主管人員泰多年事較高或業務倥傯疏於練球未克參加競賽，失去全民體育之意

義，故依第二屆籌備會時之建議，增列機關主管隊，由各級地政機關之首長、科長、主任、股課長及七職等以上非主管人員參加，筆者亦因七十一年五月一日調職臺灣省地政處第五科掌理農地重劃業務，故亦參加主管組競賽。故本屆計分男子甲組八隊採循環賽；男子乙組二十七隊分六組循環，每組取兩名再抽籤採雙敗淘汰賽以定前六名次；女子組十九隊分四組循環，每組取兩名再採雙敗淘汰賽以定前六名次；機關主管組八隊，總共六十二隊七百餘人參加，比賽場次計一七七場，使用十二張球桌進行比賽，盛況空前，經兩天競賽結果各組成績如次：

結果各組成績如次資料列表						
名次/組別	冠軍	亞軍	季軍	殿軍	第五名	第六名
主管	臺灣省地政處	臺北縣	南投縣	臺南縣	高雄縣	內政部
男子組甲組	高雄縣	花蓮縣 A	臺南市	臺灣省地政處	高雄市地政處	臺北縣
男子組乙組	內政部	苗栗縣	臺北市地政處	彰化縣	南投縣	高雄市地政處
女子組	臺灣省地政處	高雄市地政處	彰化縣	臺北縣	臺中市	內政部
精神錦標	澎湖縣	臺灣省地政處	基隆市			

第三屆地政杯桌球賽頒獎閉幕典禮併同在土地改革運動五十週年紀念會、全國地政員地政節慶祝大會及土地改革協會第十屆會員代表大會，假高雄市中正文化中心至德堂舉行。蔣總統經國特頒發賀詞，勗勉全體地政同仁今後繼續闡揚土地改革政策，加速我國土地改革邁入新境界，以促使三民主義統一中國大業早日完成，並由總統府資政陳立夫先生宣讀賀詞，中央黨部秘書長蔣彥士先生、內政部長林洋港先生亦分別致詞，茲將蔣總統所頒賀詞全文錄誌如次：

「中國土地改革協會陳名譽理事長、蕭理事長並轉全體會員公鑒：

我國近年經濟建設之突飛猛進，土地改革之成功，實為其一大助力，而貴會

秉承先總統 蔣公指示，不斷致力闡揚，國父平均地權之遺教，及協助宣導政府推行之土地政策，對於土地改革之促進，貢獻良多，至勘嘉佩。

茲值七十年代土地改革，正以「促進土地利用、實施地利公享」為目標，積極展開之際，適逢貴會成立五十年，貴會特定於十一月十一日地政節日，在高雄市舉行「中國土地改革運動五十週年紀念會」，同時舉行貴會第十屆會員代表大會，並以「貫徹平均地權，達成三民主義統一中國」為中心議題，進行研討，實具有極重大之意義。

本人深信經由貴會此次之周詳研討與今後之繼續闡揚，政府之土地政策將可更普遍地獲得大眾了解，我國之土地改革亦可加速邁入新境，從而三民主義之經濟建設發生更大之助益，而有裨於三民主義統一中國大業之早日完成。爰於大會開幕之日，特申最誠摯之賀忱，並祝大會圓滿成功！」

會中並頒發績優地政人員金質獎牌黃通等六人，銀質獎牌張維一共十九人及資深績優地政人員獎章顏慶德等三百六十八人。地政界有如此盛會、地政人員有此殊榮，感念萬分，特為之誌！」